Tabella distanze sferiche

Differenza Longitudini

D 030 [ 1 130 | 2 |230] 3 |33 | 4 [430 ] 5 5.30 6 6.30 7 7.30 8 8.30
i o o030 | 1 |30 ]| 2 [23 | 3 |33 | 4 [430 | s 5.30 6 6.30 7 7.30 8 8.30
i 030 | 043 [ 1,07 | 135 | 204 | 238 | 3.02 | 332 | 401 | 432 | s01 | 531 | 601 | 631 | 7.00 | 731 | 801 | 831
& 1 | 107 | 125 | 148 | 214 | 241 | 3.10 | 3.38 | 4.07 | 437 | 506 | 535 | 605 | 635 | 7.04 | 734 | 805 | 834
r | 130|135 | 148 | 207 [ 230 | 255 | 3.21 | 349 | 416 | 444 | 509 | 542 | 611 [ 640 | 710 | 739 | 808 | 838
€ 2 | 204 | 214 | 230 [ 250 | 3.12 | 337 | 402 | 428 [ 455 | 523 | 551 | 619 | 648 | 717 | 746 | 814 | 844
550 [ 238 [ 241 [ 255 [ 302 [ 332 [ 3.5 [ 418 [ 443 [ 500 [ 535 [ 602 [ 630 [ 658 | 726 [ 754 | 823 [ 82
; 3 | 302|310 |321 |337 354 414|437 5 |525 55| 610 | 643 | 7.0 | 7.37 | 804 | 832 | 9.06
330 | 3.32 [ 338 [ 349 | 402 | 418 | 437 | 457 | 519 | 542 | 606 | 631 | 656 | 723 | 749 | 816 | 844 | 911

1 4 | 401 [407 | 416 | 428 [ 443 | 5 | 519|539 [ 601 | 624 | 648 | 713 | 738 | 804 | 829 | 856 | 9.23
A 1430 [ 432 [ 437 [ 444 [ ass | 500 [ 525 [ 542 |01 | 622 | 643 [ 706 | 730 | 754 | 810 [ 844 [ 010 | 037
'i: 5 | 501|506 | 509|523 535|550 606)624 643|704 | 726 | 748 | 811 | 848 | 9.06 | 9.26 | 951
t | 530|531 535|542 |55 | 602|610 631|648 706|726 746 | 808 | 830 | 853 | 917 | 942 | 1007
u| 6 |60l |605s|611 619|630 643 | 656|713 | 730 [ 748 | 808 | 829 | 850 | 913 | 935 | 9.59 [ 1023
‘.1 630 | 631 | 635 | 640 | 648 | 658 | 7.10 | 7.23 | 7.38 | 7.54 | 811 | 830 | 850 [ 911 | 932 | 955 | 1017 | 1041
111 7 | 701 | 704 | 700 | 717 | 7.26 | 737 | 749 | 8.04 | 819 [ 848 | 853 | 913 | 932 | 953 | 1015 | 1037 | 1059
i | 730|731 | 734 | 739 | 746 | 7.54 | 8.04 | 816 | 829 [ 844 [ 9.06 | 917 | 935 | 955 | 1015 [ 1035 | 1057 | 1119
8 | 801|805 |808 814|823 832|844 |856 |910 926 | 942 | 959 | 1017 | 1037 | 1057 | 11.18 | 1139

830 | 831 | 834 [ 838 | 844 | 852 | 9.06 | 911 | 923 | 937 | 9.51 [ 1007 [ 1023 | 1041 | 1059 | 11.19 | 1139 | 12

Cos’e la distanza sferica?

Quando misuriamo la distanza tra due astri facciamo riferimento alla loro posizione nella sfera celeste.
Questa distanza, se significativa, la definiamo aspetto. Questa distanza, essendo misurata su una sfera, non
sara un segmento ma una curva, un arco. Misurata in gradi sara appunto la distanza sferica. Ecco un
esempio:
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| due astri si trovano I'uno a 10° Sagittario e I'altro a 10° Pesci. Il tratto di Eclittica da 10° Sagittario a 10°
Pesci (un arco di Eclittica) rappresenta la distanza sferica. La vera distanza sferica tra i due astri si misura la
dove si trova effettivamente il corpo dell’astro, considerando anche la sua latitudine celeste. La latitudine



fa variare molto poco la distanza in longitudine se si tratta di sestili, quadrati o trigoni. Puo invece
modificarla molto in presenza di congiunzioni ed opposizioni.

Distanza sferica = = = = = = = = = — - Vediamo qui I'esempio della congiunzione. L’astro A e |'astro
Distanza long. ra i piedi degli astri B distano in longitudine 8° (19-11=8). Una congiunzione con

una tolleranza di 8° & ammissibile.
Doy

Se andiamo pero a calcolare I'effettiva distanza sferica tra i

due astri, considerando anche la latitudine, scopriamo che la

loro vera distanza e di 12°02’, assolutamente al di la
g dell’orbita consentita. Non c’e la congiunzione.

\ La distanza sferica & la distanza vera.
long. 11°22

lat. 425 A
B & /<ep
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Distanza sferica 12°02’



